

水晶糕·水索粉

——乡村记忆之十八

□ 杨吉元



在那样一个艰难贫穷的年代，能穿上像样的衣服、填饱干瘪的肚子已经是很幸福的事了。回想少儿时家中夏日消暑的冷饮，依稀记得只有冷粥、水晶糕和水索粉。

“今天天气热，阿妈给你们做水晶糕吃。”母亲跑到楼上，从坛子里盛出一大碗山粉（也叫番薯粉），兴冲冲地说道。

母亲在山粉里加入一木勺冷开水，以手搅拌，将之调成乳白色的糊状，然后倒入那口两尺四的石锅里。

此时，大半锅开水已经沸腾，母亲取来擀面杖不停地搅拌，为的是防止山粉成糊后结块或粘锅。

石锅中嘟嘟地不断冒着气泡，不一会儿，山粉糊由白色渐渐变成半透明状。

估摸火候已到，母亲拿来搪瓷面盆，将已熟的山粉糊盛入其中。这时，水晶糕已经初步做成了。

那时没有冰箱，母亲将面盆漂浮在五斗水缸里冷却。

下午两三点，正是一天中最炎热的时光，大人们陆陆续续地从田里干活回来，准备吃点心。

母亲连忙系上围裙，从水缸里端出面盆，一字儿排出五六只小花碗，麻利地用菜刀切豆腐般

将冰凉的水晶糕切成许多小块，然后盛到碗中。

这时的水晶糕白中略带暗灰，柔软晶莹，很是诱人。母亲又端来早已准备好的凉红糖水，用小瓢羹分到每个人的碗里。糖水微红，甜度一般；后来改用古巴糖，色白而味甘。

一切完毕，全家人围坐在水缸的隔板边，开始细细品尝。

水晶糕入口润滑，甜而不腻，糯软耐嚼，食之甘美。

两碗过后，似乎还不过瘾，我禁不住将眼睛瞟向面盆，看看已经空空如也，只得伸伸舌头，将内碗又吮了好几遍，方肯罢休。

与自做水晶糕相比，吃水索粉的次数就相对少得多了。

索粉，是把大米先放在水里浸泡到一定程度后磨成粉，蒸到半熟捣成韧面，装于特制的有筛孔的器具内，然后施加压力变成条状。这时的米粉细细长长，颇似绳索，“索粉”的名字也许由此而来。

水索粉用索粉沥水制作而成，是邻县兰溪特有的风味美食。我的老家毗邻兰溪，爱吃水索粉当由那边传入。

夏秋之际，新谷刚刚收获。一大早，隔壁午塘村的小商贩便挑着货担在荷花村口叫开了：

“换水索粉喽！换水索粉喽！”

母亲用簸箕从谷柜里舀出七八斤稻谷，静静地站在货担旁。这种水索粉刚从粉干厂机器上下架，特别新鲜而风味独具。母亲一边盯着商贩用十六两木杆秤称着水索粉，一边对伯父伯母说道：“一个人好吃两三斤水索粉，实在吃不起。不换点嘛，几个小的又想吃。”

记忆中，一斤水索粉需要用一斤稻谷来换取。那年头，一担稻谷需要九块七角钞票，而父亲十个工分，一天忙活下来，年底分红才六七毛钱。母亲说用稻谷换水索粉吃不起，现在想来一点也不为过。

于是，最盼望的就是母亲能够自做水索粉作为我们的点心了。

水索粉的制作其实颇为简单。母亲先把现成的索粉干煮软后捞起，倒入早已准备好的凉开水中。等到凉却后，将水索粉卷成一个个小团放在米筐里待用。

接下去是调料的制作。母亲到自留地里摘来几只青辣椒，切碎后置于菜油锅中煸炒，再加入少许豆瓣酱，最后添上适量的开水稍加熬制便成。

取用时，只需用勺子舀

一瓢酱汤水，另加一筷子蔬菜，加以搅拌即可。

水索粉滑溜而不腻，清淡而有味，在夏日食用，实在是一道清凉可口的美味。

在新安江，却颇难寻觅到正宗的水索粉。与此相近制作的小吃倒也有，那就是凉拌粉干。

我居住的小区门口就有一家，曾去过一次。只见老板娘将已煮熟待用的索粉下到滚烫的铁锅里又回捞了一遍，然后盛入碗里加上调料拌和。这哪里是我记忆中的水索粉啊！捧上来之后，热乎乎的，吃起来烫嘴，与汤粉干无异。

听说农贸市场摊位上也有卖水索粉的，五元一碗。但用料完全不同，大多是香菜、黄瓜丝或土豆丝之类，外加香油、酱油，有的还加肉丝或花生米。凉拌粉干偏重酱汁，用料繁复，口味浓重，与水索粉偏重酱汤不同，我并不太喜欢吃。

一方水土养一方人。习惯了儿时的水索粉，如今品尝凉拌粉干，总找不到小时候的那种感觉。

几次睡梦中回味起妈妈的味道，但一觉醒来，方知道母亲离开我已经十有余年了。



关于建德市实施不动产统一登记有关事项的公告

按照《不动产登记暂行条例》(国务院令 656号)和省、市、市关于建立不动产统一登记制度的工作部署，在建德市实施不动产统一登记制度，由建德市国土资源局负责建立不动产统一登记制度，承担全市范围内的不动产统一登记工作。现将有关事项公告如下：

一、启动时间

自2016年8月22日起，建德市颁发不动产权证书、原土地证、房产证、他项权利证明书、预告登记证明停止发放。8月18日(周四)、19日(周五)，原由市住建局负责办理的各类房屋登记业务，统一由国土资源局办证窗口受理，8月22日起统一发放不动产权证书、不动产登记证明。

二、办理地点

1. 不动产登记地点：建德市行政服务中心一楼大厅国土窗口
地址：洋溪街道洋安社区钱映路113号。
咨询电话：0571-64780225
2. 不动产档案查询地点：
(1) 建德市行政服务中心一楼大厅国土窗口。
咨询电话：0571-64780245
(2) 建德市二号楼大厅(新安江街道钱映路28幢)。
咨询电话：0571-64710388

具体办理事项、流程、时限、必备资料等内容详见各窗口服务指南。

三、其他有关事项

1. 林权、农村土地承包经营权等登记业务，暂不纳入不动产统一登记，仍按原有模式办理，具体实施时间另行公告。
2. 按照“不变不换”原则，2016年8月22日前依法颁发的各类不动产权属证书、不动产登记证明(如《国有土地使用证》、《房屋所有权证》、《房屋他项权证》等)继续有效，权利不变动，证书不更换。在今后依法办理不动产转移、变更等登记时予以换发新的《不动产权证书》或者《不动产登记证明》。
3. 不动产统一登记实施以后，不增加办证单位和群众的费用负担。有定着物，不动产登记收费标准按照原房屋登记收费标准收取，即住宅80元/套、非住宅550元/套。统一登记前已经办理房屋所有权证但尚未办理土地使用证的，权利人申请办理不动产权证书的，不再收取不动产登记费。不动产登记免收证书工本费、档案查询服务费。
特此公告。

建德市国土资源局
2016年8月17日

关于金税三期系统上线有关事项的预告

按照国家税务总局关于推广应用金税三期系统的统一部署，浙江国税将于2016年10月8日上线金税三期工程优化版系统(以下简称金税三期系统)。为最大限度减少金税三期系统上线对纳税人正常办税的影响，现将有关事项预告如下：

一、系统上线期间暂停业务办理安排

浙江省国家税务局将于2016年9月26日00:00至10月8日8:30进行新旧系统切换。系统切换期间，全省各级国税机关办税服务厅(包括自助办税服务终端)、各行政服务中心国税窗口、发票代开点、国税委托代征单位等办税场所将暂停对外办理除涉税咨询外的所有涉税事项。

浙江国税网上办税服务厅、发票信息查询等网上应用服务，以及网上电子申报客户端将暂停使用。

二、恢复业务办理安排

2016年10月8日8:30起，全省各级国税机关办税服务厅(包括自助办税服务终端)、各行政服务中心国税窗口、发票代开点、国税委托代征单位等办税场所恢复办理各项涉税业务。浙江国税税务网站的网上办税服务厅、网上申报等网上应用服务

恢复使用。

2016年10月5日8:30起，预约部分纳税人在新系统办理涉税业务。

三、延期申报调整

因中秋节、杭州G20峰会、国庆假期及金税三期系统上线等因素，2016年9月份、10月份申报期将作适当调整，具体为：9月征期调整为9月1日-9月20日、10月征期调整为10月8日-10月24日。

敬请广大纳税人根据本公告妥善安排涉税业务办理时间，于2016年9月23日(周五)16:30前提前办理纳税申报、发票领用、涉税审批事项申请等事项。因金税三期系统上线带来的不便，敬请谅解。

浙江省国家税务局将根据金税三期系统上线进展情况，及时发布后续公告，请关注浙江省国家税务局门户网站(<http://www.zjtax.gov.cn>)，或向当地主管税务机关咨询，或致电12366纳税服务热线咨询。

浙江省国家税务局
2016年8月3日